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VERBALE  N°  24 

 
SEDUTA DELL’11.05.2022 

 
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale. 

 

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 11 (undici) del mese di Maggio, la Commissione 4 è convocata 
in modalità telematica secondo quanto previsto dal dispongo prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 del 
Presidente del Consiglio Comunale, alle ore 09,00 con il seguente ordine dei lavori: 

 

 Comunicazioni della Presidente. 

 Esame ed espressione di parere su Risoluzione R00627-21 Oggetto: L’immunità di gregge deve 

coinvolgere anche le persone invisibili - Soggetti proponenti: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi. 

 Esame ed espressione di parere su Risoluzione R00669-21 Oggetto: Per invitare 

l’Amministrazione ad attivarsi presso la Regione ed il Governo per promuovere una campagna 

pubblicitaria di informazione sulle terapie domiciliari - Proponente: Andrea Asciuti. 

 Approvazione verbali precedenti sedute. 

 Varie ed eventuali 

alle ore 09,02 è presente la consigliera M Federica Giuliani, alle ore 09,05 è presente la consigliera 
Francesca Calì, alle ore 09,06 sono presenti il Vice Presidente Jacopo Cellai e le Consigliere Donata 
Bianchi e Laura Sparavigna, alle ore 09,07 sono presenti la Presidente Mimma Dardano ed i Consiglieri 
Nicola Armentano ed Andrea Asciuti. 
 
La Presidente Mimma Dardano accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re  

 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA 

Presidente Mimma Dardano  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Donata Bianchi  

Componente Francesca Calì  

Componente M. Federica Giuliani  

Componente Laura Sparavigna  

 

e apre la seduta alle ore 09,07, essendo presente il numero legale. 
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E’ presente alla seduta, telematicamente, la Consigliera Antonella Bundu. 

E’ presente Angela Giabbanelli per la segreteria della Commissione 4. 

Prende la parola la Presidente Dardano che introduce l’ordine dei lavori e passa la parola al Consigliere 
Asciuti per la presentazione della Risoluzione R00669-21 Oggetto: Per invitare l’Amministrazione ad 
attivarsi presso la Regione ed il Governo per promuovere una campagna pubblicitaria di informazione 
sulle terapie domiciliari - Proponente: Andrea Asciuti. 

Prende la parola il Consigliere Asciuti illustrando l’atto di cui sopra in cui si evidenzia l’importanza dei 
primi sei giorni per le cure con anti-infiammatori e si chiede che la Regione attui una forte campagna 
pubblicitaria sul tema. 

Prende la parola la Presidente Dardano chiedendo ai membri della Commissione di intervenire 
sull’argomento . 

Interviene il Consigliere Armentano esprimendo alcune considerazioni sull’atto in esame. 

Alle ore 09,15 è presente il Consigliere Montelatici. 

Prosegue il Consigliere Armentano sottolineando l’importanza delle USCA, dei GIROT ed 
evidenziando che quanto richiesto dal Consigliere Asciuti è ciò che viene già fatto, infatti ci sono gruppi 
di figure di sanitari che si recano a casa dei malati; prosegue parlando poi delle reazioni avverse che non 
sono necessariamente legate ai vaccini per cui non c’è bisogno di creare un ulteriore strumento per 
monitorare questo tipo di fenomeno, quindi l’intento dell’atto è già perseguito nella gestione della 
situazione esistente. 

Interviene la Presidente Dardano specificando cosa siano i GIROT che hanno ben funzionato 
soprattutto nelle RSA. 

Alle ore 09,22 è presente il Consigliere Stefano Di Puccio, alle ore 09,23 è presente la Consigliera 
Michela Monaco, alle ore 09,24 è presente il Consigliere Luca Tani. 

Interviene la Consigliera Giuliani che sottolinea come, grazie alla scienza, si sia riusciti a fare grandi 
progressi e, pertanto, di come sia importante affidarsi alle persone competenti ed evidenzia 
l’impossibilità di sostituirsi alla scienza poiché i casi sono vari ed ognuno ha bisogno di una specifica 
assistenza, per cui comunica di non condividere l’atto in esame. 

Interviene il Vice Presidente Cellai esprimendo la propria opinione sull’atto in esame, astenendosi 
dall’esprimere giudizi sull’efficacia delle procedure sanitarie seguite. 

Interviene la Consigliera Bianchi parlando dei miglioramenti che ci sono stati a livello farmacologico ed 
evidenziando le problematiche presenti soprattutto nel post Covid. 

Interviene la Presidente Dardano sull’opportunità di iniziare una riflessione su tematiche che vanno 
oltre l’atto in esame. 

Interviene il Consigliere Armentano che evidenzia la necessità di rafforzare la coesione fra cittadini e 
medici e questo è fondamentale per l’efficacia della terapia ed è importante lavorare tutti insieme per il 
concetto che il medico è al servizio dei cittadini e che agisce in scienza e coscienza per aiutarli per cui 
non bisogna mettere in discussione l’importanza e l’efficacia della scienza per cui l’invito al Consigliere 
Asciuti è di ripensare all’atto in esame che non può essere un atto che mette in discussione la scienza 
ma può essere un atto che favorisce questa alleanza cittadino-medico. 
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Viene caricato sulla chat della seduta un Protocollo stipulato a metà 2021 e contenente 
“INDICAZIONI PER IL TRATTAMENTO DOMICILIARE DEI PAZIENTI CON COVID-19”.  

Interviene la Presidente Dardano che propone al Consigliere Asciuti il ritiro dell’atto in esame 
proponendo lo svolgimento di alcune sedute di commissione in materia con l’intervento di esperti. 

Risponde il Consigliere Asciuti che ringrazia il collega Armentano, comunica di ritirare l’atto per fare un 
lavoro insieme e pubblicizzare il legame tra il medico ed il paziente e comunica che proporrà un atto di 
commissione sull’argomento. 

Si passe all’esame della Risoluzione R00627-21 Oggetto: L’immunità di gregge deve coinvolgere anche 
le persone invisibili - Soggetti proponenti: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi. 

Prende la parola la proponente Consigliera Bundu che illustra la risoluzione di cui sopra. 

Alle ore 09,46 è assente, telematicamente, il Consigliere Asciuti. 

Prosegue la Consigliera Bundu spiegando che, durante le pandemie, è necessario trovare un piano 
condiviso fra Regione e Stato che permetta a chiunque si trovi nel territorio di accedere alla 
vaccinazione; prosegue la Consigliera Bundu citando una sentenza relativa alle procedure adottate in 
materia dalla Regione Calabria. 

Interviene la Presidente Dardano sottolineando di concordare sull’importanza della residenzialità per 
accedere a vari diritti e chiede chiarimenti sull’atto. 

Risponde la Consigliera Bundu chiarendo che sono richiamate varie normative e non si fa riferimento 
solo al Covid-19 ma alla gestione delle pandemie in generale al fine di trovare un Piano nazionale che 
uniformi il comportamento delle Regioni, evidenziando che alcune Regioni funzionano ed altre meno 
poiché si è registrata la criticità della condizione di persone non iscritte al Servizio Sanitario Nazionale. 

Risponde la Presidente Dardano comunicando che non vi sono state discriminazioni nei confronti di 
persone aventi STP, ci possono essere state difficoltà, ma non un intento discriminatorio nei loro 
confronti nell’accesso ai vaccini. 

Interviene la Consigliera Bianchi parlando delle effettive difficoltà che ci possono essere nella gestione 
delle vaccinazioni poiché differenti sono le discipline dei vari paesi ma, dall’altro lato, si pone il 
problema dell’accesso alle cure che in Regione Toscana è stato non tanto problema di accesso alla 
vaccinazione ma problema di accesso al Green Pass e ci sono stati problemi anche in materia di tempi 
di rilascio del Permesso di Soggiorno e delle conseguenze che derivano da ciò. 

Interviene la Consigliera Giuliani evidenziando che la competenza in materia sanitaria è Regionale ma   
il Comune di Firenze si è attivato con appositi progetti volti a trovare i senza fissa dimora, gli invisibili 
per portarli alla vaccinazione. 

Alle ore 10,00 è assente, telematicamente, il Vice Presidente Cellai. 

Interviene la Consigliera Bundu precisando che, per diversi mesi, non c’è stata assistenza agli invisibili e 
richiama di nuovo la Sentenza della Corte Costituzionale n. 168/2021 nei confronti della Regione 
Calabria, in ordine alla ripartizione delle competenze in materia sanitaria e con l’atto si chiede che tutte 
le persone invisibili abbiano la stessa assistenza in tutto il territorio nazionale. 

Interviene la Presidente Dardano sottolineando le capacità e l’efficienza della Regione Toscana in 
materia di assistenza sanitaria pubblica e comunica di accettare la proposta della Consigliera Bianchi 
sullo svolgimento di commissioni congiunte per approfondire problematiche relative agli invisibili. 
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Viene posta in votazione la Risoluzione R00627-21 Oggetto: L’immunità di gregge deve coinvolgere 
anche le persone invisibili - Soggetti proponenti: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi, con il seguente esito: 

PARERE CONTRARIO  

10 VOTI CONTRARI ( Dardano, Armentano, Bianchi, Calì, Di Puccio, Giuliani, Monaco, 
Montelatici, Sparavigna, Tani). 

Interviene il Consigliere Armentano precisando che sta promuovendo un’iniziativa di pubblicizzazione 
di una nuova APP in materia di varie problematiche che si trovano ad affrontare coloro che non sono 
cittadini italiani.  

Prende la parola la Presidente Dardano che ringrazia, saluta e chiude la seduta alle ore 10,10. 
 
Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:   

 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA 

Presidente Mimma Dardano  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Donata Bianchi  

Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente M. Federica Giuliani  

Componente Michela Monaco    

Componente Antonio Montelatici  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 
 
 Sono stati approvati i verbali n. 19 del 13.04.22, n. 20 del 14.04.22 e n. 23 dello 04.05.22. 

 
Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta dello 01.06.2022. 

 
 

        la Segretaria                                                                                                 La Presidente 
  Angela Giabbanelli                                                                                         Mimma Dardano                                                                                                                                                                                                    

 


